

## عالمی امن کی تعلیم

حضرت ابن عباسؓ بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت ﷺ نے حجۃ الوداع کے موقع پر فرمایا:-

آج کے دن تمہارے خون، تمہارے مال اور تمہاری عزتیں تم پر حرام اور اسی طرح قابل احترام ہیں جس طرح تمہارا یہ دن تمہارے اس شہر میں اور اس مہینہ میں واجب الاحترام ہے۔

(بخاری کتاب المناسک باب الخطبة ایام منیٰ حدیث نمبر: 1623)

روز نامہ  
ٹیلی فون نمبر 047-6213029 C.P.L 29-FD

Web: <http://www.alfazl.org>  
Email: [editor@alfazl.org](mailto:editor@alfazl.org)

ایڈیٹر: عبدالمسیح خان

منگل 3 جولائی 2007ء 17 جمادی الثانی 1428 ہجری 3 وفا 1386 شہس جلد 57-92 نمبر 148

## مستحق طلبہ کی امداد

جماعت میں بہت سے ایسے افراد جو غربت کی وجہ سے اپنے بچوں کی پڑھائی کے اخراجات نہ اٹھا سکتے ہیں ایسے مستحق اور غریب طلباء کیلئے صدر انجمن احمدیہ میں ایک شعبہ ”امداد طلبہ“ کے نام سے قائم ہے۔

یہ شعبہ متحیر احباب کی طرف سے ملنے والے عطیات اور مالی معاونت سے ہی چل رہا ہے۔ اس شعبہ کے تحت سینکڑوں طلباء و طالبات اپنی تعلیم جاری رکھے ہوئے ہیں۔ یہ رقوم درج ذیل صورتوں میں خرچ کی جاتی ہیں۔

- 1- سالانہ داخلہ جات 2- ماہوار ٹیوشن فیس 3- درسی کتب کی فراہمی 4- نوٹوں کا پی مقالہ جات کیلئے رقوم
- 5- دیگر تعلیمی ضروریات

پاکستان میں فی طالب علم اوسطاً سالانہ اخراجات اس طرح سے ہیں۔

- 1- پرائمری ریسکندرری 6 تا 8 ہزار روپے سالانہ۔
- 2- کالج لیول 12 تا 15 ہزار روپے سالانہ۔
- 3- بی ایس سی، ایم ایس سی و دیگر پروفیشنل ادارہ جات ایک لاکھ روپے تک۔

سینکڑوں طلباء جن کو اس شعبہ کے تحت امداد فراہم کی جاتی ہے لیکن اس وقت اس شعبہ پر بے انتہا مالی بوجھ ہے۔ جس کیلئے عطیات کی فوری ضرورت ہے۔

آپ سے درخواست ہے کہ اس کار خیر میں بڑھ چڑھ کر حصہ لیں اور اپنے حلقہ احباب میں بھی موثر رنگ میں تحریک فرمائیں کہ اس شعبہ کے لئے دل کھول کر حصہ ڈالیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کے خلوص میں بے انتہا برکت ڈالے۔ آمین

یہ عطیہ جات براہ راست نگران امداد طلباء نظارت تعلیم یا خزانہ صدر انجمن احمدیہ کی مدد، امداد طلباء، میں بھجوائے جاسکتے ہیں۔

(نگران امداد طلباء نظارت تعلیم)

انصاف کے تقاضے پورے کرنے سے ہی دنیا میں صلح اور سلامتی کی بنیاد رکھی جاسکتی ہے

## دین حق ہر قوم سے صلح اور آشتی کے تعلقات قائم کرنے کی تعلیم دیتا ہے

مذہب دل کا معاملہ ہے اور اللہ تعالیٰ سب کو مرضی کے مطابق زندگی گزارنے کا حق دیتا ہے

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے خطبہ جمعہ فرمودہ 29 جون 2007ء بمقام بیت الفتوح مورڈن لندن کا خلاصہ

خطبہ جمعہ کا یہ خلاصہ ادارہ الفضل اپنی ذمہ داری پر شائع کر رہا ہے

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے مورخہ 29 جون 2007ء کو بمقام بیت الفتوح مورڈن لندن خطبہ جمعہ ارشاد فرمایا جس میں حضور انور نے گزشتہ خطبہ جمعہ کا تسلسل جاری رکھتے ہوئے فرمایا کہ انصاف کے تقاضے پورے کرنے سے ہی دنیا میں صلح اور سلامتی کی بنیاد رکھی جاسکتی ہے اور اس کی بنیاد تقویٰ پر منحصر ہے۔ حضور انور کا یہ خطبہ جمعہ مختلف زبانوں میں تراجم کے ساتھ ای ٹی اے پر براہ راست ٹیلی کاسٹ کیا گیا۔ حضور انور نے فرمایا کہ دین ہر قوم سے صلح اور آشتی کے تعلقات قائم کرنے کی تعلیم دیتا ہے سوائے ان کے جو براہ راست جنگوں کو مومنوں پر ٹھونسنے کی کوشش کرتے ہیں۔ فرمایا کہ دین میں قتال کی اجازت دنیا کے امن و سلامتی کیلئے تھی نہ کہ فتنہ و فساد پیدا کرنے کیلئے۔

حضور انور نے فرمایا کہ قرآن کریم میں حکم ہے کہ ان لوگوں کو جن کے خلاف قتال کیا جا رہا ہے انہیں قتال کی اجازت دی جاتی ہے کیونکہ ان پر ظلم کیا گیا پھر بوجہ اس کے کہ انہوں نے کہا کہ ہمارا رب اللہ ہے ان کو ان کے گھروں سے نکالا گیا۔ پس یہ اصولی حکم آ گیا کہ جب کوئی قوم دوسری قوم کے ظلموں کا نتیجہ مستحق بنی رہے تو یہ اجازت دی جاتی ہے کہ ظلم کے خاتمے کیلئے وہ بھی جنگ کرے۔ دین حق مذہب کے نام پر کسی سے سختی نہیں کرتا اور نہ کسی کو زبردستی اپنے مذہب میں شامل کیا اور نہ اس کا حکم دیا۔ مذہب ہر ایک کے دل کا معاملہ ہے اس لئے ہر ایک اپنی زندگی اس کے مطابق گزارنے کا حق رکھتا ہے۔

حضور انور نے فرمایا کہ خدا تعالیٰ قرآن کریم میں فرماتا ہے کہ جنہیں ہم زمین میں تمکنت عطا کریں تو وہ نماز کو قائم کرتے ہیں، زکوٰۃ ادا کرتے ہیں، نیک باتوں کا حکم دیتے اور بری باتوں سے روکتے ہیں اور یہی حکومت چلانے کے اسلوب اس وقت آئیں گے اور شہریوں کے حقوق ادا کرنے کی توفیق تب ملے گی جب یہ بات ہر وقت پیش نظر ہو کہ اللہ تعالیٰ کی ذات ہر وقت مجھے دیکھ رہی ہے۔ پس ایک مومن کو طاقت اور امن و سلامتی مل جانے کے بعد حقیقی عبادت گزار بننا ہوگا۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ جنگ کی جو اجازت دی گئی ہے اس کے باوجود اس کی حدیں مقرر کی گئی۔ فرماتا ہے کہ اپنی جنگ کو اس حد تک محدود رکھو کہ جہاں صرف ظلم رک جائے۔ کسی بھی قسم کی زیادتی نہیں ہونی چاہئے کیونکہ اللہ تعالیٰ زیادتی کرنے والوں کو پسند نہیں کرتا۔ فرمایا کہ یہ ہے عدل و انصاف یعنی دین کی سلامتی کی تعلیم کہ جنگ کی اجازت صرف اس صورت میں ہے کہ جنگ صرف اللہ تعالیٰ کی خاطر ہو یعنی ان لوگوں سے جنگ کرو جو اللہ کی عبادت سے روکتے ہیں، جو ظلم کرتے ہیں اور ظلم و تعدی میں حد سے زیادہ بڑھ چکے ہیں۔

حضور انور نے فرمایا کہ خدا تعالیٰ نے عبادت گاہوں کے قریب جنگ سے منع کیا سوائے اس کے کہ دشمن مجبور کرے کہ یا یہ کہ ان عبادت گاہوں کو لگایا جائے۔ اس لئے آنحضرتؐ نے اپنے لشکروں کو ہمیشہ یہ ہدایت فرمائی کہ معبودوں اور گرجوں کی حفاظت کرنی ہے، ان کو نقصان نہیں پہنچانا اور مسجد حرام کے ارد گرد تو جنگ کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ یہ تو اللہ کا گھر ہے جو امن و سلامتی کے ساتھ تمام دنیا کے لوگوں کو ایک ہاتھ پر جمع کر کے امت واحدہ بنانے والا ہے۔ اللہ تعالیٰ کا جنگ کی اجازت دینے کا مقصد دنیا کے فساد کو دور کرنا ہے اس لئے فرمایا کہ جب فتنہ و فساد ختم ہو جائے اور دشمن جنگ سے باز آ جائے تو پھر ایک مومن کی طرف سے کسی قسم کی زیادتی سرزد نہیں ہونی چاہئے۔ جب مذہبی آزادی قائم ہوگی تو پھر سیاسی مقاصد کیلئے جنگوں کا کوئی جواز نہیں۔ پس یہ ہے دینی تعلیم۔ اگر دین کا مقصد صرف طاقت کے زور سے دین حق کو پھیلانا ہوتا تو یہ حکم نہ ہوتا کہ اگر وہ باز آ جائیں تو پھر ان پر کسی قسم کی گرفت نہیں۔

حضور انور نے فرمایا کہ کسی بھی قوم سے اچھے تعلقات کیلئے اس کے سفیروں سے حسن سلوک انتہائی ضروری ہے۔ آپ کا حکم تھا کہ غیر ملکی سفیروں سے خاص سلوک کرنا ہے ان کا ادب و احترام کرنا ہے۔ پھر فرمایا کہ امن قائم کرنے کیلئے اگر جنگی قیدیوں کے ساتھ کوئی مومن زیادتی کا مرتکب ہو تو اس قیدی کو بلا معاوضہ آزاد کر دو۔ تو یہ احکام ہیں جن سے پتہ لگتا ہے کہ دین کی جنگیں برائے جنگ نہیں بلکہ دین اور اللہ تعالیٰ کیلئے تھیں آزادی، ضمیر اور مذہب کیلئے تھیں اور دنیا کو امن و سلامتی دینے والی تھیں۔ تو یہ ہے دین کی خوبصورت تعلیم جو ہر پہلو سے ہر طبقے پر سلامتی بکھیرنے والی ہے، ہر ایک کو آزادی دلانے والی ہے۔ اللہ تعالیٰ ہر احمدی کو توفیق دے کہ خدا تعالیٰ کی اس خوبصورت تعلیم کو دنیا کے سامنے پیش کرتے ہوئے دین حق کی روشن اور حسین تعلیم سے دنیا کو روشناس کروائیں۔ حضور انور نے خطبہ ثانیہ میں دو مخلصین مکرم عبد السلام میڈسن آف ڈنمارک اور مکرم صالح جانی صاحب آف سینگال کی وفات پر ذکر فرمایا اور نماز جمعہ کے بعد ان کی نماز جنازہ غائب پڑھانے کا اعلان کیا۔



## خطبہ جمعہ

اگر سَلَامِ خدایٰ کی طرف منسوب ہونا ہے تو پھر ہم میں سے ہر ایک کو سلامتی کا پیامبر بننا ہوگا

# السَّلَامِ اللہ تعالیٰ کے ناموں میں سے ایک نام ہے

خدا تعالیٰ کا سَلَامِ وہ ہے جس نے حضرت ابراہیمؑ کو آگ سے سلامت رکھا۔ جس کو خدا کی طرف سے سَلَامِ نہ ہو بندے اس پر ہزار سَلَامِ کریں اس کے واسطے کسی کام نہیں آسکتے

رحمن کے بندے وہ ہیں جو زمین پر فروتنی کے ساتھ چلتے ہیں اور جب جاہل ان سے مخاطب ہوتے ہیں تو ان کو کہتے ہیں سلام

خطبہ جمعہ سیدنا حضرت مرزا مسرور احمد خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ مورخہ 11 مئی 2007ء (11 رجب المرجب 1386 ہجری شمسی)

خطبہ جمعہ کا یہ متن ادارہ افضل اپنی ذمہ داری پر شائع کر رہا ہے

بھی اللہ تعالیٰ کے فضلوں کا مورد بننے کے لئے اور اگلے جہان میں بھی اس سے فیض پانے کے لئے تم بھی اپنے اندر، آپس میں، یہ روح پیدا کرو۔ آپس کے تعلقات میں یہ روح پیدا کرو۔ ایک دوسرے کو سلامتی بھیجو تو یہ تحفہ تمہیں ملتا رہے گا۔ پھر اس کا فائدہ یہ بھی ہے کہ آپس کی سلامتی کے تحفے سے جہاں اللہ تعالیٰ کی رضا حاصل کر کے جنت میں جگہ پاؤ گے وہاں اس دنیا میں بھی سلامتی کی وجہ سے اپنے روح و دماغ کو بھی امن میں رکھو گے اور تمہارے لئے، اپنی ذات کے لئے بھی اور اپنے ماحول کے لئے بھی مکمل خوشی پہنچانے والی چیز ہوگی اور اللہ تعالیٰ کے فضلوں کے حصول کا بھی یہ ایک عظیم راستہ ہے۔

حدیث میں آتا ہے کہ حضرت انس رضی اللہ تعالیٰ عنہ بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ بے شک سَلَامِ اللہ تعالیٰ کے ناموں میں سے ایک ہے، اللہ تعالیٰ نے اسے زمین میں رکھا ہے اس لئے تم آپس میں سَلَامِ کو پھیلاؤ۔

(الادب المفرد للامام بخاری باب السلام من اسماء اللہ عزوجل حدیث نمبر 1019)

پس یہ سَلَامِ کو پھیلانا، آپس کی محبت پیدا کرنے کا اور معاشرے میں امن قائم کرنے کا بہترین ذریعہ ہے۔ اس لئے بے شمار مواقع پر، آنحضرت ﷺ نے آپس کے محبت و پیار کو قائم کرنے کے لئے سَلَامِ کو رواج دینے کی طرف توجہ دلائی ہے۔ پس خدا کا سَلَامِ حاصل کرنے کے لئے ہم اپنے معاشرے میں بھی حقیقی سلامتی پھیلانے والے بنیں گے تو تبھی اس کو حاصل کرنے والے ہو سکیں گے۔

حضرت عبداللہ بن عمروؓ بیان کرتے ہیں کہ نبی کریم ﷺ سے ایک شخص نے پوچھا کہ کونسا..... بہتر ہے؟ تو آپ نے فرمایا: (-) پہلی بات تو یہ فرمائی کہ تم کھانا کھلاؤ اور دوسری یہ ہے کہ سلام کہو ہر اس شخص کو جسے تم جانتے ہو یا نہیں جانتے۔

(بخاری کتاب الایمان باب اطعام الطعام من الاسلام حدیث نمبر 12)

پھر ایک حدیث میں آتا ہے، حضرت ابن زبیر رضی اللہ تعالیٰ عنہ بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا ”تم سے پہلی قوموں کی بیماریاں تم میں آہستہ آہستہ داخل ہو رہی ہیں۔ یعنی بغض اور حسد۔“

اب یہ ایک ایسی چیز ہے کہ اگر اس زمانے میں بھی غور کریں تو یہ چیزیں بھی دوبارہ داخل ہو

اللہ تعالیٰ کا ایک نام السَّلَامِ ہے۔ قرآن کریم میں مختلف جگہوں پر اللہ تعالیٰ نے اس لفظِ سَلَامِ کو مختلف پیرایوں میں استعمال فرمایا ہے۔ اپنی صفت کے حوالے سے بھی بیان فرمایا ہے اور مومنوں کو اس صفت کو اختیار کرنے کی طرف توجہ دلاتے ہوئے بھی فرمایا ہے۔

اس کے معانی مختلف مفسرین اور اہل لغت نے کئے ہیں، تفسیر الطبری میں علامہ ابو جعفر محمد کہتے ہیں کہ السَّلَامِ وہ ذات ہے جس کی مخلوق اس کے ظلم سے محفوظ رہے۔

پھر ابوالحسن الترمذی کے نزدیک السَّلَامِ اللہ تعالیٰ کے ناموں میں سے ایک نام ہے۔ اللہ تعالیٰ کو السَّلَامِ اس لئے کہا جاتا ہے کہ وہ ہر نقص، عیب اور فنا سے سلامت ہے۔ جبکہ بعض دوسرے علماء کے نزدیک وجہ تسمیہ یہ ہے یعنی اس نام کی وجہ یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ ان آفتوں سے سلامت ہے جو دوسروں کو تغیر اور فنا وغیرہ کی پہنچتی رہتی ہیں۔ نیز یہ کہ وہ ایسا باقی رہنے والا دائمی وجود ہے کہ تمام مخلوقات فنا ہو جائیں گی مگر اس پر فنا نہیں۔ وہ ہر ایک چیز پر دائمی قدرت رکھنے والا ہے۔

پھر تفسیر روح البیان میں لکھا ہے السَّلَامِ ہر قسم کی آفت اور نقص سے محفوظ ہے، تمام تر نقائص سے پاک ہونے کی وجہ سے اور سلامتی عطا کرنے میں بڑھا ہوا ہونے کی وجہ سے اُسے السَّلَامِ کہا گیا ہے۔ اور اَنْتَ السَّلَامِ حدیث میں آتا ہے، نماز کے بعد جو دعا پڑھتے ہیں اس میں بھی استعمال ہوا ہے۔ اس کے معنی یہ ہیں کہ تو وہ ذات ہے جو ہر قسم کے عیب سے پاک ہے اور ہر قسم کے نقص اور کمی سے مبرا ہے۔ اور حدیث میں جو یہ ہے کہ مِّنْكَ السَّلَامِ تو اس سے مراد یہ ہے کہ تو وہ ذات ہے جو ایک بے کس شخص کو ناپسندیدہ اور تکلیف دہ امور سے محفوظ کرتی ہے اور دونوں جہانوں کی تکلیفوں اور مصیبتوں سے چھٹکارا دلاتی ہے اور تو وہ ذات ہے جو ایمان لانے والوں کے گناہوں اور عیوب کی پردہ پوشی کرتی ہے جس کی وجہ سے وہ قیامت والے دن کی رسوائی سے سلامتی میں ہوں گے۔ یہ لکھتے ہیں کہ مِّنْكَ السَّلَامِ کا ایک مفہوم یہ بھی ہو سکتا ہے کہ وہ جنت میں مومنوں پر سلامتی کا تحفہ عطا کرتا ہے۔ جیسا کہ فرمایا (-) یعنی ان کو سلام کہا جائے گا جو بار بار کرم کرنے والے رب کی طرف سے ان کے لئے پیغام ہوگا۔ تو اس لفظ سَلَامِ میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے ایک مکمل حفاظت کا پیغام اور وعدہ دے دیا ہے۔ اُس خدا کی طرف سے جو رحم کرنے والا خدا ہے اور بار بار رحم کرنے والا خدا ہے۔ یہ ایک چھوٹی سی آیت ہے لیکن ایک عظیم پیغام اپنے اندر رکھتی ہے کہ اس سلامتی کے تحفے کو حاصل کرنے کے لئے، اس دنیا میں

انسان اس لئے کہ اللہ تعالیٰ کی صفت السَّلام سے فیض پائیں سلامتی پھیلانے سے صرف شر اور دکھ سے ہی نہیں بچتا بلکہ اللہ تعالیٰ کے فضلوں کا وارث بن رہا ہوتا ہے۔ اس خیر اور بھلائی سے بھی حصہ لے رہا ہوتا ہے جو السَّلام خدا بندے کے نیک اعمال اور سلامتی پھیلانے کی وجہ سے اسے دے رہا ہوتا ہے۔

امام راغب نے اس بارے میں مزید وضاحت فرمائی ہے، یہ لکھتے ہیں کہ السَّلام اور السَّلَامَةُ ان معنوں میں ہے کہ وہ ہر قسم کے ظاہری اور باطنی عیوب و نقائص سے خالی ہے اور جب اللہ کی نسبت السَّلام کہیں گے تو مراد یہ ہوگا کہ اس میں انسانوں والے عیوب و نقائص نہیں ہوتے۔

پھر لکھتے ہیں کہ عبد السلام یعنی خدائے سلام کا بندہ وہ ہے جو السَّلام کا مظہر ہو، خدائے السَّلام اس کو ہر نقص، آفت اور عیب سے محفوظ رکھتا ہے۔ جب بندہ اس السَّلام خدا کا مظہر بننے کی کوشش کرتا ہے، سلامتی پھیلاتا ہے، معاشرے میں محبت امن اور بھائی چارے کی فضا پیدا کرتا ہے تو پھر کیا نتیجہ نکلتا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس کو ہر نقص آفت اور عیب سے محفوظ رکھتا ہے۔ پس ہر بندہ جس کا دل ملونی، کینہ، حسد اور بد ارادے سے پاک ہو اور جس کے اعضاء گناہوں کے ارتکاب اور ان امور کے ارتکاب سے جن سے خدانے روکا ہے، بچے ہوئے ہوں اور جس کے اخلاق ایسے ہوں کہ اس کی عقل، خواہشات اور غضب کی اسیر نہ ہو۔ عقل اپنی خواہشات کی غلام نہ بن جائے کہ غصے میں آ کر ہر چیز بھول نہ جائے۔ ایسے لوگ نہ ہوں جیسا کہ شاعر نے کہا ہے۔

جنہیں عیش میں یاد خدا نہ رہی  
جنہیں طیش میں خوف خدا نہ رہا  
اور کوئی شخص صفت سلام اور السَّلام سے اس وقت تک متصف نہیں ہو سکتا جب تک دوسرے ..... اس کی زبان اور ہاتھ سے محفوظ نہ ہوں اور السَّلام صفت کی ایک خاصیت یہ ہے کہ وہ تکالیف اور مصائب کو دور کرتی ہے۔ جس طرح حدیث میں آیا ہے۔ آنحضرت ﷺ ہمیں مخاطب کرتے ہوئے فرماتے ہیں، حضرت ابو موسیٰ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے کہ صحابہ نے پوچھا یا رسول اللہ! کون سا ..... افضل ہے؟ آپ نے فرمایا جس کی زبان اور ہاتھ سے دوسرے ..... سلامتی میں رہیں۔ ایک جگہ فرمایا کہ ..... وہ ہے جس کے ہاتھ اور زبان سے ..... سلامتی میں رہے۔

(بخاری کتاب الایمان باب ای الاسلام افضل؟ حدیث نمبر 11)  
پس آپ کے تعلقات، ایک دوسرے سے محبت کے سلوک کے حقوق کا خیال رکھنا، یہ کوئی معمولی چیزیں نہیں ہیں، ان کی بڑی اہمیت ہے۔ اگر اس سلام خدا کی طرف منسوب ہونا ہے تو پھر ہم میں سے ہر ایک کو سلامتی کا پیامر بننا ہوگا، سلامتی کو پھیلانے والا بننا ہوگا، اپنے معاشرے میں سلامتی بکھیرنے والا بننا ہوگا۔ ورنہ جیسا کہ حدیث سے ظاہر ہے نام کا (-) ہوگا اور یہ ایمان کی کمزور حالت ہے، یہ کمزور درجہ کا ایمان ہوگا۔

پھر ایک روایت میں آتا ہے کہ یہی نہیں کہ صرف ..... تمہارے سے محفوظ رہیں بلکہ ایک سچے اور پکے ..... کا یہ فرض ہے کہ وہ تمام انسانیت کی سلامتی کی ضمانت ہو۔ سہل اپنے والد سے روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا وہ شخص سلامتی والا ہے جس کے ہاتھ اور زبان سے لوگ محفوظ رہیں۔

(مسند احمد بن حنبل، مسند معاذ بن انس، جلد 5 صفحہ 377 حدیث 15728 مطبوعہ بیروت 1998ء)  
جب ایمان میں ترقی ہوتی ہے تو صرف اپنے (-) بھائیوں سے نہیں، تمام بنی نوع انسان سے محبت اور پیار اور سلامتی کا تعلق ہو جاتا ہے اور یہی سلامتی کا تعلق ہے جو پھر یہ نیک پیغام دوسروں تک پہنچاتا ہے اور یہی سلامتی کا تعلق ہے جو پھر دوسروں کو آپ کے ارد گرد لے کر آتا ہے۔ اور پھر یہی سلامتی کا پیغام ہے جس سے (دعوت الی اللہ) کے میدان کھلتے ہیں۔ اور یہی سلامتی کا پیغام ہے جس سے پھر لوگوں کو آپ کی طرف رغبت پیدا ہوتی ہے اور صحیح دین کو پہچان

رہی ہیں بلکہ ایک انتہا کو پہنچی ہوئی ہیں اور حضرت مسیح موعود جس پیغام کو لے کے آئے تھے اس میں حقوق العباد کی ادائیگی کی طرف جو توجہ تھی اس میں بھی بغض اور حسد ایک بہت بڑی چیز ہے جو حقوق ادا نہ کرنے کی ایک وجہ بنتی ہے۔ تو جماعت کو ہمیشہ اس سے محفوظ رہنا چاہئے۔

فرمایا کہ ..... یہ بیماریاں تم میں آہستہ آہستہ داخل ہو رہی ہیں یعنی بغض اور حسد۔ بغض موٹھ دینے والی ہے۔ فرمایا: بالوں کو موٹھ ہننے والی نہیں بلکہ دین کو موٹھ ہننے والی۔ بغض ایسی چیز ہے جو تمہارے دین کو ختم کر دے گی۔ فرمایا: اس ذات کی قسم جس کے ہاتھ میں میری جان ہے۔ تم اس وقت تک جنت میں داخل نہیں ہو گے جب تک کامل ایمان نہ لے آؤ اور اس وقت تک کامل ایمان نہیں لا سکتے جب تک آپس میں ایک دوسرے سے محبت نہ کرو۔ اور کیا میں تمہیں اس چیز کے بارے میں نہ بتاؤں جو اس محبت کو تم میں مضبوط کر دے گی، وہ بات یہ ہے کہ تم آپس میں سلام کو رواج دو۔

(الترغیب والترہیب جزء 3 الترغیب فی انشاء السلام وما جاء فی فضلہ ..... حدیث نمبر 3978-3979 صفحہ 371)  
پس جیسا کہ میں نے کہا آج بھی اگر ہم جائزہ لیں تو کسی نہ کسی رنگ میں شیطان حسد اور بغض کے جذبات بہت سوں کے دلوں میں پیدا کرتا ہے۔ پس کتنی بد نصیبی ہے کہ زمانے کے امام کو مان کر بھی ہم بعض حرکتوں کی وجہ سے اللہ تعالیٰ کی ناراضگی مول لینے والے بن جائیں۔

پس اللہ تعالیٰ کی سلامتی حاصل کرنے کے لئے، اللہ اور رسول ﷺ نے یہی راستہ بتایا ہے کہ سلام کو رواج دو۔ اس سے آپس میں دلوں کی کدورتیں بھی دور ہوں گی، محبت بھی بڑھے گی، عفو اور درگزر کی عادت بھی پیدا ہوگی اور پھر اس سے معاشرے میں ایک پیار اور محبت کی فضا پیدا ہو جائے گی جو کہ اللہ تعالیٰ کے حکموں میں سے ایک بڑا اہم حکم ہے جس سے حقوق العباد کی ادائیگی کی طرف بھی توجہ پیدا ہو جائے گی۔

عام طور پر جماعت میں بھی بعض دفعہ آپس میں لڑائیاں ہوتی رہتی ہیں، جھگڑے ہوتے ہیں جو بعض دفعہ اتنا طول کھینچ لیتے ہیں کہ انتہا کو پہنچ جاتے ہیں۔ گزشتہ دنوں بھی ایک جگہ اسی طرح آپس میں دو خاندانوں کی لڑائی ہوئی اور اس حد تک بڑھ گئی کہ جماعت کی بدنامی کا باعث بنی جس کی وجہ سے دونوں فریقوں کو جماعت سے اخراج کی سزا دینی پڑی۔ خیر اس کے بعد معافی کے لئے لوگ لکھتے ہیں لکھتے رہے، ایک نے لکھا کہ میں نے جب اس بات کو ختم کرنے کے لئے جھگڑے کو ختم کرنے کے لئے جا کر (-) میں ہی دوسرے فریق کو سلام کیا تو اس نے کہا بھول جاؤ اس بات کو، ابھی چھ مہینے سال تک میں تمہارے ساتھ کوئی بات نہیں کر سکتا، نہ سلام ہو سکتا ہے، نہ ہماری صلح ہو سکتی ہے۔ تو ایسے موقعے جماعت میں بھی پیدا ہوتے ہیں۔ بڑے افسوس کی بات ہے کہ امام الزمان کو مان کر بھی، حضرت مسیح موعود کے دعووں پر ایمان لانے کے بعد بھی ان شرائط بیعت کو ماننے کے بعد بھی کہ حقوق العباد کی ادائیگی کریں گے پھر ہم اس قسم کی حرکتیں کر رہے ہوں۔ تو جہاں یہ نفرتیں، کینے، لڑائیاں بعض لوگوں کو جو اس قسم کے معاملات میں ملوث ہوتے ہیں جماعت سے علیحدہ کرتے ہیں، وہاں یہ سزا دینے کی وجہ سے خلیفہ وقت کے لئے بھی تکلیف کا باعث بن رہے ہوتے ہیں اور پھر وہ سب سے بڑھ کر اپنے خدا کی ناراضگی کا باعث بن رہے ہوتے ہیں۔ تو خدا تو السَّلام ہے وہ کسی پر ظلم نہیں کرتا لیکن اپنی حرکتوں کی وجہ سے بندہ پھر اس کی ناراضگی کا مورد بن رہا ہوتا ہے۔ پس اللہ بندوں پر ظلم نہیں کرتا بلکہ یہ بندہ خود ہے جو اپنی ذات پر اس قسم کی حرکتیں کر کے ظلم کر رہا ہوتا ہے۔

پھر امام غزالی اللہ تعالیٰ کے السَّلام ہونے کی بابت فرماتے ہیں کہ وہ ہستی جس کی ذات ہر عیب سے اور جس کی صفات ہر نقص سے اور جس کے کام ہر قسم کے شر سے محفوظ اور پاک ہوں، یعنی اس کے کام میں صرف شر یعنی دکھ اور تکلیف ہی نہیں ہوتی بلکہ اس کے اندر اس تکلیف سے کہیں بڑھ کر خیر اور بھلائی پوشیدہ ہوتی ہے۔ پس اللہ تعالیٰ تو یوں سلامتی بکھیرتا ہے کہ انسان تصور بھی نہیں کر سکتا۔

کر اس میں شامل ہو جاتے ہیں۔ یہ سلامتی کا پیغام جب اختیار کریں گے اور پھیلائیں گے تو بھی اللہ تعالیٰ کے صحیح پرتو بن سکیں گے۔

ہو جائیں۔“  
پس جب یہ حالت ہوگی جس کی اللہ تعالیٰ کی تعلیم کے مطابق اس زمانے کے امام نے ہمیں تعلیم دی ہے اور جس کی وہ ہم سے توقع رکھتے ہیں تو پھر ہم خدا تعالیٰ کی سلامتی کے نیچے ہوں گے اور دنیا کی لعنتیں یا منسوبے ہمارا کچھ بھی نہیں بگاڑ سکتے لیکن اگر خدا کی سلامتی کے نیچے ہم نہیں تو جیسا کہ حضرت مسیح موعود نے فرمایا ہے کہ دنیا کے ہزار سلام بھی ہمیں کوئی فائدہ نہیں پہنچا سکتے۔ پس ہم حضرت مسیح موعود سے کئے گئے اللہ تعالیٰ کے وعدوں کے وارث اُس وقت بنیں گے جب ہم اس تعلیم کے مطابق صفتِ سلام کو سمجھتے ہوئے اللہ تعالیٰ کی سلامتی کے نیچے آنے کی کوشش کریں گے۔ ہم لوگ کتنے خوش قسمت ہیں کہ اس زمانے میں اللہ تعالیٰ نے ہم میں امام بھیجا اور پھر یہ توفیق دی کہ اس امام کو مانیں، اس مسیح و مہدی کو مانیں جس کو سلام پہنچانے کا بھی اللہ تعالیٰ نے حکم دیا تھا اور جس کو سلام کہتے ہوئے اپنے پیارے ہونے کا مرتبہ و مقام اللہ تعالیٰ نے عطا فرمایا ہے۔ یعنی خود اللہ تعالیٰ نے آپ پر سلام بھیجا ہے۔ جیسا کہ ایک الہام میں آپ کو فرمایا (-) تیرے پر سلام ہے.....

(تذکرہ صفحہ 82 ایڈیشن چہارم مطبوعہ ربوہ)

..... تاریخ شاہد ہے کہ حضرت مسیح موعود پر آپ کی زندگی میں جو بھی آگ بھڑکائی گئی وہ نہ صرف ٹھنڈی ہوئی بلکہ آپ کے لئے سلامتی کا پیغام لائی۔ سلامتی کا مطلب جیسا کہ پہلے بیان ہوا ہے کہ خیر اور بھلائی لانا ہے۔ تو اس زمانے میں بھی مخالفت کی جو آگ دنیا کے کسی بھی خطے میں جماعت کے خلاف بھڑکائی گئی یا بھڑکائی جا رہی ہے وہ ضرور ٹھنڈی ہوگی انشاء اللہ۔ کیونکہ وہ کسی فرد کے خلاف نہیں بھڑکائی جا رہی بلکہ حضرت مسیح موعود کے خلاف بھڑکائی جا رہی ہے۔ آپ کے ماننے والوں کے خلاف اس لئے بھڑکائی جا رہی ہے کہ انہوں نے اس زمانے کے امام کو قبول کیا۔ پس اس مخالفت کی وجہ سے اگر ان چھوٹی موٹی تکالیف میں جو آجکل بعض لوگوں کو بعض جگہوں پر برداشت کرنی پڑتی ہیں ہم بتلا کئے جا رہے ہیں تو یہ بھی ایک امتحان ہے جس پر پورا اترنے کی ہمیں کوشش کرنی چاہئے۔ چاہے وہ سری لنکا میں ہو، بنگلہ دیش میں ہو یا پاکستان میں ہو، اس آگ نے یقیناً ٹھنڈا ہونا ہے انشاء اللہ۔ نہ صرف یہ ٹھنڈی ہوگی بلکہ سلامتی بھی لے کر آئے گی اور یہی ہمارے ایمان کا حصہ ہے۔ اللہ تعالیٰ سے ہمیں ہمیشہ سلامتی مانگتے رہنا چاہئے۔ اس ضمن میں سری لنکا کی یہ خبریں آپ کو بتا دوں۔ ابھی جب میں جمعہ پہ آ رہا تھا تو فون پر یہ اطلاع ملی کہ وہاں کافی عرصہ سے مخالفین شدید مخالفت کر رہے تھے اور مخالفت کی ایک انتہا کی ہوئی تھی۔ وہاں پر مسلمانوں کی آبادی تقریباً 13 فیصد ہے..... اس ملک میں جتنی مساجد ہیں۔ (وہاں 2 ہزار 300 کے قریب مساجد ہیں) وہاں تمام مسجدوں میں جماعت کے خلاف خطبہ دیا گیا اور ایک آگ بھڑکائی گئی، لوگوں کو بھڑکایا گیا۔ تو صبح اطلاع تھی کہ ہماری گلوبو (Nigombo) کی جو (بیت الذکر) ہے وہاں 500 کے قریب لوگوں نے حملہ کیا اور 60 کے قریب جو وہاں اندر نمازی تھے ان کویرغمال بنایا ہوا تھا۔ بہر حال ابھی دوبارہ اطلاع آئی ہے کہ پولیس نے کچھ ہمت کر کے (پہلے تو پولیس کے قابو نہیں آ رہے تھے) ان کو باہر نکال دیا ہے اور اب احمدی اس وقت..... میں جا رہے ہیں۔ لیکن وہاں کے احمدیوں کو یاد رکھنا چاہئے کہ..... انشاء اللہ تعالیٰ یہ آگ جلد سری لنکا کے احمدیوں پر ٹھنڈی ہو جائے گی جو ان کے خلاف بھڑکائی گئی ہے۔ اللہ تعالیٰ ان کو بھی ثبات قدم عطا فرمائے اور ایمانوں کو مضبوط کرے۔ ان کو میں کہتا ہوں اللہ تعالیٰ کے آگے جھکیں تاکہ اس کے فضلوں کو جلد سے جلد سمیٹنے والے ہوں اور دنیا کی جماعتوں کے احمدی بھی ان لوگوں کے لئے دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ ان کو اس امتحان اور ابتلاء سے جلد سے جلد نکالے۔.....

پس دعائیں کرنا اور اللہ تعالیٰ کو پہنچانا اور وحدانیت کا صحیح فہم و ادراک حاصل کرنا۔ یہ ہے جو

مفردات امام راغب میں لکھا ہے کہ حقیقی سلام صرف جنت میں ہی ہے کیونکہ وہاں ایسی بقا ملے گی جو فنا سے پاک ہے اور ایسی تو نگرانی ملے گی جو ہر قسم کے فقر سے مبرا ہے اور ایسی عزت نصیب ہوگی جس کے ساتھ کوئی ذلت نہیں اور ایسی صحت عطا ہوگی جس کے بعد کوئی بیماری نہیں۔ یہی مضمون اس آیت کریمہ میں ہے (-) اور یہ آیت اس طرح ہے کہ (-) (الانعام: 128) کہ ان کے لئے ان کے رب کے پاس امن کا گھر ہے اور وہ ان نیک کاموں کے سبب سے جو وہ کیا کرتے تھے ان کا ولی ہو گیا ہے۔

پس جیسا کہ سلام بھی خدا کے ناموں میں سے ایک نام ہے تو یہ جو لفظ دارالسلام استعمال کیا گیا ہے اس کا مطلب یہ ہے کہ خدا کے قرب کی جگہ، یعنی جنت۔ پس ہر تقویٰ پر قدم مارنے والے مومن کے لئے جو سلامتی بکھیرنے والا ہے اور معاشرے میں سلامتی اور امن کا علمبردار ہے اللہ تعالیٰ کی طرف سے ضمانت ہے کہ اللہ تعالیٰ اس کا ولی ہوگا۔ اپنے قرب میں جگہ دے گا کیونکہ یہ تو ہو نہیں سکتا کہ اللہ تعالیٰ اپنی رضا کی راہوں پر چلنے والے کو اپنے وعدوں کے مطابق اپنے قرب میں جگہ نہ دے۔

پھر فرمایا (-) (المائدہ: 17) کہ اللہ اس کے ذریعہ سے انہیں جو اس کی رضا کی پیروی کریں سلامتی کی راہوں کی طرف ہدایت دیتا ہے اور اپنے اذن سے انہیں اندھیروں سے نور کی طرف نکال لاتا ہے اور انہیں صراطِ مستقیم کی طرف ہدایت دیتا ہے۔ پس اللہ تعالیٰ کا یہ وعدہ ہے کہ جو بھی اس تعلیم کے ذریعہ سے جو آنحضرت ﷺ پر اللہ تعالیٰ نے اتاری تھی، اللہ کی رضا حاصل کرنے کی کوشش کرے گا، اسے سلامتی کی راہوں پر اللہ تعالیٰ ہدایت دے گا۔ جس سے وہ اس دنیا میں بھی سلامتی بکھیرنے والا بن جائے گا اور اس کا ہر عمل اور ہر فعل اس طرح سے ہوگا جو اللہ تعالیٰ کی رضا کے حصول کے لئے ہوگا۔ روشنی اس کا مقدر ہو جائے گی اور اندھیرے اس سے دور ہو جائیں گے۔ پس یہ سُبُلُ السَّلَام یعنی سلامتی کے راستے یقیناً وہ راستے ہیں جو خدا کی طرف لے جانے والے ہیں اور یہ اُسی وقت حاصل ہوں گے جب قرآن کریم کی تعلیم ایک مومن گلی طور پر اپنے اوپر لاگو کرنے کی کوشش کرتا ہے اور پھر صراطِ مستقیم پر چلتے ہوئے اللہ تعالیٰ کا قرب اس کو حاصل ہوتا ہے جس کے حصول کے لئے ہر مومن کو کوشش کرنی چاہئے اور وہ کرتا ہے اور یہی ذریعہ ہے جس ذریعہ سے پھر انسان دونوں جہان کے فیض پاسکتا ہے۔

پھر اللہ تعالیٰ فرماتا ہے (-) (یسین: 59) سلام کہا جائے گا رب رحیم کی طرف سے۔ فرمایا (-) (الرعد: 25) پس تمہارے لئے سلامتی ہو کیونکہ تم ثابت قدم رہے۔ پس دیکھو تمہارے لئے اس گھر کا کیا ہی اچھا انجام ہے۔ پس یہ ثابت قدمی بھی اللہ تعالیٰ پر ایمان میں اور ان احکامات کی پابندی میں ہے جو اللہ تعالیٰ نے مومن کو دیئے ہیں جن کے ذریعہ سے حقوق اللہ بھی ادا ہوتے ہیں اور حقوق العباد بھی ادا ہوتے ہیں۔ ایک مومن کو اللہ تعالیٰ نے ایسے گھر کی خوشخبری دی ہے جو ہمیشہ رہنے والا گھر ہے۔ پس یہ جو مختلف جگہوں پر بار بار اَلْسَلَام خدا کا پیغام ہے، بے شمار جگہوں پر سَلَام کا جو لفظ استعمال ہوا ہے یہ ہمیں اس بات کی اہمیت کو سمجھنے والا بنانا چاہئے۔ سَلَامٌ قَوْلًا (-) کی وضاحت کرتے ہوئے حضرت مسیح موعود فرماتے ہیں کہ: ”سلام تو وہ ہے جو خدا تعالیٰ کی طرف سے ہو“۔ فرمایا ”خدا تعالیٰ کا سلام وہ ہے جس نے ابراہیم کو آگ سے سلامت رکھا۔ جس کو خدا کی طرف سے سلام نہ ہو بندے اس پر ہزار سلام کریں، اس کے واسطے کسی کام نہیں آسکتے“۔

پھر حضرت مسیح موعود فرماتے ہیں کہ ”(-) کی حقیقت یہ بھی ہے کہ تمہاری رو میں خدا تعالیٰ کے آستانہ پر گر جائیں اور خدا اور اس کے احکام ہر ایک پہلو کے رو سے تمہاری دنیا پر تمہیں مقدم

پھر اس زمانے میں ہم دیکھتے ہیں کہ حضرت مسیح موعود..... نے کیا عاجزی کے نمونے دکھائے، اس عاجزی کے کیا معیار قائم کئے۔ لغو مجالس سے ہمیشہ بچتے رہے اور عاجزی کی انتہا کی وجہ سے ہی اور صرف امن قائم کرنے کے لئے نہ کہ اپنی انا کو قائم کرنے کے لئے بعض ایسے موقعے پیش آئے جہاں ظاہراً سبکی کا بھی خیال تھا لیکن آپ نے عاجزی دکھاتے ہوئے اس کو بھی برداشت کیا اور اسی وجہ سے پھر اللہ تعالیٰ نے آپ کو الہاماً فرمایا کہ تیری عاجزی اور انہیں اسے پسند آئیں۔ پس ہم جو اللہ کے ان پیاروں کو ماننے والے اور ان کی طرف منسوب ہونے والے ہیں اللہ تعالیٰ کے احکام پر عمل کرنے اور لغویات سے بچنے، جھگڑوں اور فضول مجلسوں سے پہلو بچانے والے ہوں گے تو تبھی اللہ تعالیٰ کے فضلوں اور اس کی سلامتی کے وارث بن سکیں گے۔ اللہ تعالیٰ سب کو اس کی توفیق عطا فرمائے۔

## عشق کا آغاز و انجام

کار گاہ ”گن فکان“ کا راز میرا مُصطفیٰ  
دونوں عالم کا ہے گویا ناز میرا مُصطفیٰ  
ابتدائے حُسن بھی ہے، انتہائے حُسن بھی  
عشق کا انجام اور آغاز میرا مُصطفیٰ  
کس کے رُخ پر ہیں تَصَدَق لالہ و گل، یا سمن  
ناز پھولوں پر مجھے گلناز میرا مُصطفیٰ  
رشک سے تکتے ہیں کس کو وہ ستارے چرخ کے  
چودھویں کا چاند کیا مہ ناز میرا مُصطفیٰ  
سجدہ ریزی سے گیا سدرہ سے بھی آگے نکل  
جاننا تھا عشق کی پرواز میرا مُصطفیٰ  
رہ گئے حیراں فرشتے کس کا جلوہ دیکھ کر  
نوریوں کو صورتِ اعجاز میرا مُصطفیٰ  
سازِ حق کے زریو بم کیونکر ہم آہنگ ہوں  
ہے سراپا عشق کی آواز میرا مُصطفیٰ

عبدالسلام

اس زمانے کے..... نقش قدم پر چلنے والوں کو بھی زیادہ سے زیادہ حاصل کرنے کی کوشش کرنی چاہئے۔

پھر فرمایا کہ اے..... تجھ پر سلام، ہم نے تجھے خالص دوستی کے ساتھ جن لیا۔ خدا تیرے سب کام درست کر دے گا اور تیری ساری مرادیں تجھے دے گا۔ پس جس کو اللہ تعالیٰ نے خالص دوستی کے ساتھ جن لیا ہے اس کی طرف منسوب ہونے والوں کو کیسا ہونا چاہئے۔ یقیناً ان راہوں پہ چلنے والا جو اللہ تعالیٰ کی طرف لے جانے والی راہیں ہیں، جو اس کی وحدانیت کو قائم کرنے والی راہیں ہیں، جو اس واحد خدا کے آگے جھکنے والی راہیں ہیں اور جن پر چل کر حضرت مسیح موعود نے اللہ تعالیٰ سے وہ اعزاز پایا کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ ہم نے تجھے خالص دوستی کے ساتھ جن لیا ہے اور فرمایا۔ خدا تیرے سب کام درست کر دے گا۔ یعنی جب بھی ضرورت پڑی تیرے سب کام درست کرتا چلا جائے گا اور اب بھی جن میں روک ہے وہ بھی انشاء اللہ درست ہو جائیں گے اور آج بھی ہم دیکھتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے اللہ تعالیٰ خود اتر کر آتا ہے اور اپنے فضل سے، نہ کہ ہماری کسی کوششوں سے، حضرت مسیح موعود کی دوستی کا حق ادا کرتا ہے۔ ہر کام سنوارتا ہے اور سنوارتا چلا جاتا ہے بلکہ اس طور سے ہر لمحہ اللہ تعالیٰ کے انعاموں کی بارش ہو رہی ہے کہ حیرت ہوتی ہے۔

گزشتہ دنوں ایم ٹی اے کے سٹاف نے اور عربوں نے مل کر mta العربیہ کے اجراء پر ایک فنکشن کیا تھا۔ تو وہاں بھی میں نے ان کو یہی کہا تھا کہ یہ اللہ تعالیٰ کا وعدہ ہے جو وہ ہمیشہ سے حسب ضرورت پورا کرتا چلا جا رہا ہے اور آج بھی پورا کر رہا ہے اور آئندہ بھی انشاء اللہ کرتا چلا جائے گا۔

حضرت مسیح موعود کو اللہ تعالیٰ نے یہ تسلی دلائی ہے کہ میں دوستوں کا دوست ہوں، کبھی تجھے چھوڑوں گا نہیں۔ ایک نیک شخص جو دوستی کا حق ادا کرنے والا ہو، جو اللہ تعالیٰ کا بندہ ہے وہ بھی اپنے دوست اور دوستی کا حق ادا کرتا ہے اور نہیں چھوڑتا، وقت پہ کام آتا ہے تو اللہ تعالیٰ جو سب سے زیادہ وفا کرنے والا ہے وہ کس طرح ہو سکتا ہے کہ اعلان کرے کہ میں نے خالص دوستی کے ساتھ تجھے جن لیا اور پھر وہ دوستی کا حق ادا نہ کرے۔

پس ہم جو اس امام کی طرف منسوب ہوتے ہیں جس سے اللہ تعالیٰ نے دوستی کا اعلان فرمایا، ہمیں انفرادی طور پر بھی اس سے فیض پانے کے لئے ان تمام احکامات پر عمل کرنے کی کوشش کرنی چاہئے جن کی اللہ تعالیٰ نے ہمیں ہدایت دی اور قرآن کریم میں مختلف جگہوں پر اس کا ذکر ہے۔ مثلاً فرمایا (-) (سورۃ الفرقان: 64) کہ رحمن کے بندے وہ ہیں جو زمین پر فروتنی کے ساتھ چلتے ہیں اور جب جاہل ان سے مخاطب ہوتے ہیں تو جواب میں کہتے ہیں سلام۔ تو یہ مومن کی نشانی ہے اور یہ اس رحمن خدا کے ماننے والے کی نشانی ہے، یہ اس کے پیاروں کی طرف منسوب ہونے والوں کی نشانی ہے جس کی معراج آنحضرت ﷺ کی ذات تھی کہ انتہائی عاجزی اور فروتنی کے ساتھ زندگی گزارے۔ غریب کے ساتھ بھی عزت سے پیش آئے، بات کی تو ہمیشہ عزت و احترام سے کی، جاہل کے ساتھ (جو جاہل بدو تھے) جو نازیبا کلمات بھی بعض اوقات منہ سے نکال دیتے تھے، ان کے ساتھ بھی نہایت پیار سے اور عاجزی سے اور سلامتی بھیجتے ہوئے اپنے نمونے دکھائے اور اس عاجزی کا عظیم نمونہ اس وقت قائم کیا جب فاتحانہ شان کے ساتھ مکہ میں داخل ہو رہے تھے، لیکن اس پر بھی آپ کا سر عاجزی سے جھکتا چلا جا رہا تھا۔ اونٹ کے کجاوے کے ساتھ لگتا چلا جا رہا تھا اور پھر وہاں جا کے بھی سلامتی بکھیری کہ کوئی ظلم نہیں کرنا، کسی کو قتل نہیں کرنا، لڑائی نہیں کرنی، سوائے اس کے کہ جو تلوار اٹھاتا ہے وہ بھی مجبوری سے۔ تو ہمیں بھی اسی اُسوہ پر چلنا ہوگا تبھی ہم اللہ تعالیٰ کے فضلوں کے وارث بن سکتے ہیں اور اللہ تعالیٰ کی پیاری نظر ہم پر پڑے گی اور پھر پڑتی چلی جائے گی۔

## مشہور عالم ہیرا۔ کوہ نور

کوہ نور کی تاج، روایات اور داستانوں میں اس طرح گڈمڈ ہوگئی ہے کہ اصل حقائق کا کچھ پتہ نہیں چلتا۔ یہ ہیرا دکن میں کونے کے ایک کان سے نکلا تھا۔ ہندوؤں کی روایات کے مطابق یہ ہیرا مہابھارت کے ایک ہیر و کا ما کی ملکیت تھا۔ جس کا زمانہ کوئی تین ہزار سال قبل مسیح تھا۔ دوسری روایات کے مطابق یہ ہیرا علاء الدین خلجی کے زمانے میں ملک کافر کے ہاتھ لگا۔ جس نے اسے بادشاہ کی خدمت میں نذر کیا۔ اس وقت یہ ہیرا بالکل نازشیدہ حالت میں تھا۔ خلجی خاندان کے بعد یہ ہیرا تغلق خاندان اور پھر لوڈھی خاندان میں پہنچا۔ جب بابر نے ابراہیم لوڈھی کو شکست دی تو ابراہیم لوڈھی کی ماں نے یہ ہیرا ہمایوں کی نذر کیا۔ ہمایوں نے یہ ہیرا اپنے باپ کی خدمت میں پیش کیا۔ بابر نے توڑک بابر میں لکھا ہے کہ یہ ہیرا اس قدر قیمتی ہے کہ ساری دنیا کا نصف دن کا خرچ اس ہیرے کی قیمت کے مساوی ہے۔ بابر نے یہ ہیرا واپس ہمایوں کو بخش دیا۔

1628ء میں شاہجہاں نے پہلی مرتبہ اس ہیرے کو ترشوانی کی طرف توجہ دی۔ چنانچہ اس ہیرے کو ترشوا کر تین ٹکڑے کئے گئے۔ ایک کا نام کوہ نور ہوا۔ دوسرے کا کوہ طور اور تیسرے حصہ کا دریائے نور، شاہجہاں نے تخت طاؤس کے گرد موتیوں اور سونے کے دو موم بنوائے تھے۔ جن کی چھاتیوں میں اس نے کوہ نور اور کوہ طور جڑوائے۔ فرانس کے جوہری Tavernier نے اورنگ زیب کے عہد میں 1665ء میں اس ہیرے کا مشاہدہ کیا تھا اور اس نے اس ہیرے کا وزن 16-9-279 قیراط تحریر کیا تھا۔ 1739ء میں نادرشاہ نے ہندوستان پر چڑھائی کی اور تخت طاؤس کو اپنے ہمراہ ایران لیا گیا۔ نادرشاہ کی وفات پر یہ ہیرا اس کے بیٹے علی قلی خان کے ہاتھ لگا۔ علی قلی خان سے یہ ہیرا اس کے جانشین شاہ رخ مرزا کے ہاتھوں میں آیا۔ 1751ء میں شاہ رخ مرزا نے یہ ہیرا احمد شاہ ابدالی کی خدمات کے صلے میں اسے بخش دیا۔ جو اسے لے کر کابل چلا گیا۔ جہاں کچھ عرصہ تک یہ ہیرا اس کے خاندان میں رہا۔

احمد شاہ ابدالی کی وفات کے بعد یہ ہیرا اس کے جانشینوں تیمورشاہ، شاہ زماں اور شاہ محمود کے ہاتھوں سے ہوتا ہوا شاہ شجاع تک پہنچا۔ کابل میں خانہ جنگیاں شروع ہونے کے بعد مارچ 1813ء میں شاہ شجاع پنجاب چلا آیا۔ جہاں رنجیت سنگھ نے اسی ہیرے کی خاطر اس کی بہت خاطر مدارت کی اور اسے ہیرے کے عوض تین لاکھ روپے نقد اور 50 ہزار روپے سالانہ جاگیر اور کابل کا تخت و تاج واپس دلانے کے لئے

فوجی امداد کی پیشکش کی۔ لیکن شاہ شجاع ایت ولس سے کام لیتا رہا۔

رنجیت سنگھ نے شاہ شجاع پر کڑی پابندی لگا دی۔ اس کو معلوم ہو گیا کہ ہیرا شاہ شجاع کی پگڑی میں ہے تو اس نے پگڑی بدل بھائی بننے کے بہانے سے شاہ شجاع سے پگڑی بدل لی اور یوں یہ ہیرا رنجیت سنگھ کے قبضے میں چلا گیا۔ رنجیت سنگھ کی وفات پر یہ ہیرا اس کے جانشینوں کھڑک سنگھ، نونہال سنگھ، مائی چندر کور اور شیر سنگھ کے ہاتھوں ہوتا ہوا دلیپ سنگھ تک پہنچا۔ 1850ء میں جب انگریزوں نے دلیپ سنگھ کو معزول کیا تو مال و اسباب کی ضبطی میں یہ ہیرا بھی ان کے ہاتھ لگا۔

سر جان لارنس نے جو بعد ازاں پنجاب کے پہلے چیف کمشنر بنے، یہ ہیرا گورنر جنرل لارڈ ڈھولزی کو بھجوایا۔ جنہوں نے یہ ہیرا ملکہ وکٹوریہ کی نذر کرنے کی غرض سے انگلستان بھجوایا۔ جہاں 3 جولائی 1850ء کو ایسٹ انڈیا کمپنی کے ڈپٹی چیئرمین نے یہ ہیرا ملکہ وکٹوریہ کی نذر کر دیا۔

1850ء میں اس ہیرے کو عوام کی نمائش کے لئے رکھا گیا۔ 1851ء میں اس ہیرے کو دوبارہ تراشا گیا۔ 38 دنوں کی تراش خراش کے بعد اس کا وزن 100 قیراط رہ گیا، جس کے بعد یہ ہیرا ملکہ وکٹوریہ کے تاج کی زینت بنا دیا گیا۔

کوہ نور کے بقیہ دو حصے ”کوہ طور“ اور ”دریائے نور“ اس وقت روس اور ایران کے شاہی خزانوں میں محفوظ ہیں۔

### (بقیہ صفحہ 8)

پھیلانی گئی۔ پولیس نے ایک مشتبه پیکٹ اپنے قبضے میں کر لیا ہے۔ کسی بھی تنظیم نے اس ذمہ داری کو قبول نہیں کیا۔ علیحدگی پسندوں کے حملوں میں سپین میں اب تک 8 ہزار افراد ہلاک ہو چکے ہیں۔

**شمالی جاپان میں زلزلہ** شمالی جاپان میں شدید زلزلہ کے جھٹکے محسوس کئے گئے۔ لوگوں میں خوف و ہراس پھیل گیا۔ یہ زلزلہ توار کودن 1 بجے آیا۔ ریکٹر سکیل پر زلزلہ کی شدت 5.6 تھی۔ تاہم کسی جانی یا مالی نقصان کی اطلاع نہیں ملی۔

**سچن ٹنڈولکر کے 15 ہزار رنز بھارتی کرکٹ ٹیم کے مایہ ناز بیٹسمین** سچن ٹنڈولکر نے ون ڈے انٹرنیشنل کرکٹ میں ایک اور ریکارڈ قائم کر دیا۔ جنوبی افریقہ کے خلاف کھیلے ہوئے انہوں نے اپنے ون ڈے کیریئر کے 15 ہزار رنز مکمل کر لئے۔ اس حدف کو عبور کرنے والے وہ دنیا کے پہلے بیٹسمین ہیں۔

### جانوروں کی چھٹی حس قدرتی آفات کا

پہلے سے ادراک کر لیتی ہے سری لنکا میں وائلڈ لائف حکام کا کہنا ہے کہ بحر ہند میں آنے والے بدترین طوفان سے جہاں لاکھوں انسانی جانیں ضائع ہو گئیں وہاں ایک بھی جانور کی لاش نہیں ملی۔ تفریح گاہ میں سیلاب سے کئی سیاح ڈوب گئے تاہم کوئی جانور بھی ہلاک نہیں ہوا۔ جانوروں کی قوت سماعت بہت تیز ہوتی ہے سیلاب آنے کی آواز کو بہت دور سے سن لیتے ہیں۔

### 2006ء میں آٹھ ہزار پاکستانی طلباء کو

برطانیہ کیلئے ویزا دیا گیا پاکستان میں برطانوی سفارتخانے کے اعداد و شمار کے مطابق گزشتہ برس آٹھ ہزار پاکستانی طلباء کو تعلیمی ویزا جاری کیا گیا جبکہ سن 2005ء میں یہ تعداد سات ہزار کے لگ بھگ تھی کچھ طلباء اس سہولت کا صحیح فائدہ اٹھاتے ہیں اور کچھ اسے برطانیہ میں قیام کیلئے استعمال کرتے ہیں۔ اعلیٰ تعلیم یافتہ ہونے کے باوجود بیرون ملک میں وہ کام کرتے ہیں جس کا پاکستان میں وہ تصور بھی نہیں کر سکتے۔ برطانوی حکومت ایسے افراد کی بڑھتی ہوئی تعداد پر قابو پانے کیلئے کئی اقدامات کر رہی ہے۔

جائیداد کی خرید و فروخت کا با اعتماد ادارہ  
شاہد شفیق انجینئرنگ  
مین بازار۔ نشاط کالونی  
طالب دعا: شاہد مسعود اعوان  
لاہور کینٹ  
فون آفس: 0300-8180864-5745695

منہ کا کینسر خواتین کی نسبت مردوں کو زیادہ ہوتا ہے۔ سرطان کی یہ قسم عورتوں سے زیادہ مردوں میں پائی جاتی ہے۔ منہ میں کسی قسم کی تبدیلی محسوس ہو اور یہ تین تینے تینے سے زیادہ رہے تو فوراً معالج سے رجوع کرنا چاہئے۔ زبان یا منہ کے کسی حصہ میں زخم یا السر بن جانا بھی اس مرض کی ایک علامت ہے۔ منہ میں سرطان کی دوسری اہم علامات میں سے ایک اہم علامت گردن میں کھٹکی کا بن جانا بھی ہے۔

### جرانم پیشہ افراد کے باعث ہاتھی دانٹوں

کی سمگلنگ میں مسلسل اضافہ ہونے لگا جنگی حیات کی تجارت کی نگرانی کرنے والی تنظیم ”ٹریفک“ کے مطابق ہاتھی دانت مشرقی ایشیائی ممالک کو برآمد کئے جاتے ہیں۔ ہاتھی دانت کی سب سے بڑی مارکیٹ چین میں ہے تاہم تھائی لینڈ، فلپائن اور ہانگ کانگ میں بھی یہ کاروبار ہو رہا ہے۔ ”ٹریفک“ کے مطابق ہر ہاتھی دانت کی 92 غیر قانونی کھپوں پکڑی جاتی ہیں۔ 1997ء سے اب تک ان کارروائیوں میں دو لاکھ اضافہ ہوا ہے۔

### امریکی خلائی ایجنسی کو انٹرنیٹ پر پرانے

پرزوں کی تلاش امریکی خلائی ادارے ناسا نے اپنی خلائی شٹلوں کیلئے ایسے پرزوں کی تلاش شروع کی ہے جو آجکل نہیں بنائے جاتے۔ خلائی شٹل کی پہلی پرواز میں اس طرح کی کمپیوٹر ڈسکیں استعمال ہوتی ہیں جو اب ناپید ہیں۔ ناسا نے ان پرزوں کی تلاش کیلئے انٹرنیٹ سائٹوں کی طرف رجوع کیا جہاں پرانی اشیاء نیلام کی جاتی ہیں۔

ہر ماہ 30 ہزار سے زائد موبائل فون صارفین کا اضافہ پاکستان میں ہر ماہ 30 ہزار سے زائد موبائل فون صارفین کا اضافہ ہو رہا ہے۔ پندرہ کروڑ کی آبادی میں سے 4 کروڑ سے زائد افراد موبائل فون رکھتے ہیں۔

### امریکی ماہرین نے خلائی سٹیشن کے اہم

کمپیوٹرز کی خرابی دور کر دی: امریکی خلائی ادارے ناسا کے مطابق سپیس شٹل اٹلانٹس نے کمپیوٹر سسٹم کو 24 گھنٹے بعد صحیح کیا۔ اس سسٹم میں خرابی کے باعث خلا باز واپس زمین پر آنے کی تیاریاں کرنے لگے تھے۔ خرابی کے خاتمے کے بعد ناسا نے اٹلانٹس کا خلائی مشن 11 دن سے بڑھا کر 13 دن کر دیا ہے۔

(روزنامہ دن 18 جون 2007ء)

☆.....☆.....☆.....☆

ڈگری کالج روڈ رحمن کالونی ربوہ  
فون: 047-6211399, 6005666  
اس مارکیٹ نزد یلوے پھانگ افسی روڈ ربوہ  
فون: 047-6212399, 6005622

عزیز ہو میو پیٹھک کلینک اینڈ سٹور  
ربوہ پوسٹ کوڈ 35460 فیکس: 047-6212217

جرمن، فرانس و پاکستانی سیل بند ہو میو پیٹھک ادویات  
اور اس سے متعلقہ سامان کی رعایتی قیمت پر  
خریداری نیز تمام امراض کے موثر علاج کیلئے با اعتماد نام

